

REDACCION, ADMINISTRACION Y VALLERES  
Gómez Oreña 7.-Teléfono 18-07  
SANTANDER

# LA REGION

Franken concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Para España, SEIS pesetas trimestre  
NUMERO SUELTO 10 cts.

de defunción  
le la tarde

graves esta  
s.

etenidos en Rom  
americanos  
esposa de es

retidas por est  
merables, y le  
millones de fra

os hallaron en  
ersona del ten  
el Ejército  
ymaster, a qu  
na la cantidad

ministro de Y  
n Bélgica.

cometió un ato  
tro de Yugosla  
ch, en el momen  
a Sarain, cen  
gar un estand  
e Yugoslavos  
n consistió en  
un individuo  
co. También  
s le habían her  
uego le dieron  
tase al minis

5 por 100, 1920,  
2.500.

5 por 100, 1920,  
6.000.

tas 7.000.

ca 5 y 1 1/2 por 100

Viesgo, 5 por 100,  
20.000.

1.º, 5 por 100

junto de turno,  
Ape Resinas.

5,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

10,00.

Miércoles 25 de marzo de 1931

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año VIII Número 3050

## TEMAS DE ACTUALIDAD

### REVOLUCION O EVOLUCION?

En el pleito de las dos soberanías se ha dictado sentencia a favor de la soberanía legítima: la del pueblo. No falta, pues más que el trámite de ejecución. Pero no nos hagamos demasiadas ilusiones. Este trámite tan sencillo en apariencia, es de muy difícil cumplimiento cuando el ejecutante no cuenta con poderosos medios para sostenerlo. Tal es el caso en que se encuentra el pueblo español.

Vencida la reacción por la España que aspira a imponer el imperio de la soberanía nacional todavía queda por resolver la forma de ejecutar ese mandato del pueblo. Es decir, si ha de hacerse mediante la concesión mutua o por la violencia. Evolución o revolución.

Planteados el dilema en los partidos democráticos la contestación se dá por sí sola con conocer la capacidad revolucionaria de ellos comparada con el poder de resistencia del contrario. Hay fuerza suficiente para arrollar al Estado contando de antemano que éste hará una defensa desesperada de sus posiciones? Si la hay, no cabe dudar. El procedimiento es la revolución por cuanto más caro cuesta el triunfo, más honda será la transformación y más robustas las bases del nuevo régimen.

No hay la fuerza que se necesita para abatir la defensa desesperada del Estado? En este caso no queda otro remedio que aceptar el procedimiento evolutivo o de la mutua concesión. El segundo procedimiento es también el indicado en caso de presentar el éxito dudoso.

¿Existe actualmente en España el estado de conciencia revolucionaria inabundante de las asistencias indispensables para posibilitar el triunfo de empresa de tal naturaleza?

Si hicieramos caso a los nuevos revolucionarios asaltantes de los carrés triunfales de la República, la revolución no sólo es posible, sino inevitable. Es además, según ellos, una necesidad; algo que reclama el pueblo imperiosamente y que hará su desgracia si no se le da.

Por eso no apenan ellos de los labios la palabra «revolución», en la que creen no si se tratara de un hecho que ha de producirse de un modo fatal y a plazo fijo.

Nosotros, en cambio, no creemos en ella, sin que por esto neguemos la posibilidad de que pueda producirse, en cualquier momento, e incluso triunfar.

No creemos en el hecho revolucionario inmediato porque consideramos que todo intento en este sentido ha de ir precedido para triunfar de ese estado de conciencia revolucionaria a que hemos hecho referencia y éste no existe, ni puede, en realidad, existir, porque estos estados de ánimo ni se improvisan ni se producen como consecuencia del suceso político; se incuban al calor de la propaganda revolucionaria y se desarrollan por la acción de los hombres revolucionarios. Y de éstos, como hemos visto durante la Dictadura, hay muy pocos en España.

El error de los que creen en el hecho revolucionario a plazo fijo, parte de su inexperiencia política que los lleva a confundir el ambiente republicano o, mejor dicho, antidinástico, con lo que se llama estado de conciencia revolucionaria. Y de aquí su optimismo y sus entusiasmos aparentemente bélicos.

En cambio, los líderes socialistas y los viejos republicanos demuestran más cautela y menos optimismo como más conocedores de la psicología de las multitudes. Por eso sin negar la posibilidad del hecho revolucionario, tampoco deben creerlo fácil e inmediato cuando se han decidido a ir a

las elecciones en vez de abstenerse para precipitarlo. Pero siendo evidente el triunfo de la soberanía nacional y la voluntad del pueblo de ir a la creación de un nuevo Estado, cabe preguntarse: ¿es posible la reforma o el cambio del régimen político imperante por la evolución?

En otro artículo procurraremos contestarla.

Epifanio Buján

### Viajero preclaro. Victor Morax, cumbre europea, en Santander.

Mañana disertará, por la tarde, en el paraninfo de la Casa de Salud Valdecilla, el doctor Victor Morax, nacido en una francesa, cuya obra científica se ha difundido, con temas resonantes de gloria, por todo el mundo. Es Victor Morax una de las cumbres de Europa, y su ciencia de oftalmólogo, alcanza aquellos límites que solo logran los genios.

La gestión clínica del doctor Morax no es desconocida por ningún profesional de la Medicina, con lo que quiere decirse que este hombre de ciencia francés, está trascendiendo de auténtica y magnífica universalidad ilustre.

Mañana hablará Victor Morax, acerca del «Diagnóstico del tracoma», y para oírle, llegarán a Santander oftalmólogos insignes del Norte de España.

El doctor Morax llegó esta tarde a Santander, acompañado de su esposa e hijo, y fué recibido por el director de la Casa de Salud Valdecilla, doctor don Emilio Díaz Caneja y por el cuerpo facultativo del dicho hospital.

Mañana, después de la conferencia, se le obsequiará con un banquete íntimo en «Royalty».

### Las izquierdas

NOTA OFICIOSA

Como única réplica a los expulsados de la Juventud Republicana, Antonio Noval, Antonio Mur y Juan Luis Prieto, el Comité de la Juventud, reunido, ha tratado de la cuestión, acordando puntualizar los hechos en la forma siguiente:

Primero.—Que con motivo de los hechos acaecidos en esta capital, los días 15 al 19 de diciembre, los afiliados y directivos de esta Juventud, señores Noval, Mur y Prieto, incumplieron los más elementales deberes de disciplina, dando ejemplo de tibieza extrema en el cumplimiento de su deber.

Segundo.—Que transcurridos aquellos días, los mencionados afiliados acudieron al presidente con una carta presentando la dimisión de sus cargos, cuya carta iba firmada por dos o tres asociados más que habían sido sorprendidos en su buena fe, según comprobó la asamblea. Que el presidente, enterado ya del comportamiento de aquellos dimisionarios, se negó a admitir la dimisión por entender que la asamblea era la única que podía decidir, por haberles nombrado, y por considerar que antes de dimitir debían rendir cuentas de su gestión y de su actitud.

Tercero.—Que reunida la asamblea acordó la expulsión de los señores Noval, Mur y Prieto, acuerdo que se tomó por unanimidad por haberse comprobado la actitud nada heroica de aquellos señores; y

Cuarto.—Que el Comité reconoce que, en efecto, todos nos conocemos, y que debido a ese conocimiento saben todo lo que valen aquellos señores, especialmente cuando no se trata de demostrar ese valor y ese valor.

El presidente, Isidro Mateo Ortega; el vicesecretario, Jesús Pérez.

JUVENTUD REPUBLICANA

Esta Juventud pone en concimien-

to de todos sus afiliados, que a partir del día de hoy, queda expuesto en la Casa de la Democracia, Colón, 2, las listas del Censo electoral, para que puedan examinarlas cuantos así lo deseen.

### Actualidad santanderina

Plazas de veterinarios, vacantes.

Por la Dirección general de Sanidad, se ha hecho pública la lista de las plazas a proveer de veterinarios titulares inspectores, entre las cuales se hallan las de Gurizo y Suances de esta provincia, vacantes por renuncia del anterior titular la primera y por defunción la segunda.

Libramientos al cobro en Hacienda.

Se han puesto al cobro en la Depositaria-Pagaduría, los siguientes libramientos: Director de Sanidad del Puerto, don Pablo Gómez, jefe de Telégrafos y don Vicente Hidalgo.

El pago de la contribución.

La Tesorería de Hacienda recuerda a los contribuyentes que no hubieren hecho efectivos el importe de sus recibos talonarios para los conceptos de Territorial e Industrial, correspondientes al trimestre actual, que pueden verificarlo hasta el día 31 del corriente mes en la oficina de Recaudación de la zona de la capital, con el recargo del diez por ciento, que se elevará al veinte por ciento desde el día primero del mes de abril.

Secretaría judicial vacante.

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se ha anunciado la vacante de la secretaría del Juzgado de Instrucción y Primera instancia de Cabuérniga, por no haber sido solicitada la plaza por el anterior secretario, a raíz de la reposición de este Juzgado.

La vacante debe cubrirse por traslación, y los secretarios a quienes pueda interesar la plaza, pueden solicitarla hasta el día 17 del próximo mes de abril.

Desvíos a los licenciados del Ejército.

La Junta calificadora de aspirantes a destinos públicos ha hecho las propuestas correspondientes a los destinos anunciados en el mes de enero.

De la provincia de Santander se nombran para peatón de la estación de Mataporquera, a don Manuel Salinero Rodríguez; como peatón de Valmora, a don Lucrecio Gómez Díez, y como alguacil del Juzgado municipal de Soba, a Julio Gil Vázquez.

No ha podido ser tenido en cuenta en las propuestas, el licenciado Angel Valentin Cordero Pariente, por no haberse recibido el estado resumen de servicios.

Nuevo notario de Santander.

Por la Dirección general del Registro y Notariado, ha sido nombrado notario de Santander, como resultado de la traslación del que lo era, don Eduar do Casuso de la Hera, don Lorenzo Flores Moreno, que venía desempeñando la Notaría de Don Benito.

EN LA ALCALDIA

Cuando esta mañana fuimos recib-

dos por el alcalde en su despacho, el señor López Dóriga nos dijo que esta tarde, en la reunión que celebra la Comisión Permanente, se propondrá una moción para que el Ayuntamiento tome parte en la suscripción nacional que ha de hacerse con motivo de la adquisición de la villa «San Quintín», del ilustre y glorioso autor de los «Episodios Nacionales».

La cantidad con que ha de suscribirse el Ayuntamiento no será fijada en la reunión de hoy por las especiales circunstancias que en la actualidad se encuentran los Ayuntamientos de España, pero esperamos que en su día se señale una suma digna de tal suscripción.

El señor López Dóriga continuó diciéndonos que en compañía del arquitecto municipal había girado una visita a las obras que se realizan en la Avenida de Valdecilla, agregando que seguramente esta noche quedaría cortado el trozo de vía que pasa por la trinchera de «La Austriaca», y mañana el servicio tranviario por aquella zona se verificará solamente por el tendido instalado en la nueva carretera.

El alcalde terminó diciéndonos que había recibido numerosas visitas y despachado diversos asuntos de trámite.

Trasatlánticos.

Esta mañana entró en nuestro puerto el trasatlántico inglés «Orduña», procedente de Liverpool.

Embargó varios pasajeros, correspondencia y algunos toneladas de carga general, partiendo en las últimas horas de la tarde para puertos de América.

Nombramiento de capitán.

En la sección Detall de la Comandancia de Marina de este puerto se interesa la presentación de don Andrés Pérez Vizcaino y Ocea, para hacerle entrega del nombramiento de capitán.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto, comunicó esta mañana al gobernador civil que, por varias circunstancias, no imputables a la Junta, el próximo lunes se carecería de carbón para abastecer los buques dedicados al dragado y a otros servicios complementarios.

Temía de cho funcionar, que la falta de carbón provocara un conflicto, y el gobernador se dirigió urgentemente al director de Minas y Combustibles, interesándole que por la Federación de Sindicatos carboneros de España, se surta inmediatamente de carbón a la J. de O. del P.

Esta, antes del lunes, contará, al parecer, con el combustible preciso.

Visitó al gobernador para asuntos sindicales, el secretario de Oficios Varios de la U. G. de T.

También le visitó, con el mismo tema, el delegado de la Sociedad de obreros panaderos, con varios afiliados.

El conflicto planteado en una cantera de Pontejos, será sometido al fallo del Comité Paritario Circunstancial, para lo que el gobernador cuenta con el asentimiento de los obreros.

El conde de Mansilla visitó hoy al gobernador.

Por los presos políticos.

El gobernador, según nos dijo esta

Hay que multiplicar las demandas de amnistía antes de las elecciones locales

## IDEAS, HOMBRES

### Por el doctor Llano, caballero de ideales

España pide y exige la libertad y amnistía de los presos políticos y sociales. España pide y exige la libertad y amnistía de quienes ingresaron en las cárceles y presidios en diciembre de 1930, y de aquellos hombres que sucumbieron para la Libertad, por las persecuciones sociales y políticas, anteriores a esa fecha todavía caliente de sangre y de fervores. No podemos pedir sólo la libertad de los de ayer, sino también la de los que precedieron a los ergastulados recientes. España no debe ignorar que hay centenares de hombres condenados y encarcelados por la represión social bárbara, ejercida contra los luchadores proletarios desde 1909.

Nosotros, células ciudadanas, particularmente de opinión, proletarios al servicio de un «estilo», nos sumamos al clamor pro-amnistía. Queremos plena libertad y amnistía. Nuestra herramienta está avezada a tales faenas. Somos obreros viejos, en la contribución a solicitudes de amplia justicia reparadora.

Si pedimos amnistía para todos, nos parece que podemos elegir un caso entre miles, que se refiere a un hombre para el que es preciso solicitar, no solo la amnistía, sino la inmediata libertad. Nosotros trabajamos, con nuestro instrumento, para todos. Mas siempre es lícito que el obrero ponga, con el mismo amor por la faena, más atención en un punto de su trabajo. El proletario que cultiva la minuciosidad interesada, en uno de los planos de su diaria actividad, es un auténtico y noble obrero. Nosotros pedimos con la misma energía, la libertad y amnistía para todos los presos políticos y sociales. Nosotros pedimos que se cumpla esa justicia reparadora, en todos los presos de la cárcel de Santander, detenidos por los sucesos de diciembre. Entre los nombres de los que se hallan en la prisión medioeval de Santander, vamos a elegir uno, que será como el punto de la tarea, en el que se hace reacer la minuciosidad interesada del obrero.

Aludimos al doctor don Manuel Llano, caballero de ideales, luchador enardecido y romántico, castellano de las tierras campariñas, hombre bueno y generoso, hombre de nueva promoción civil.

El caso del doctor Llano, debe movernos a todos, primero, por espíritu de reparadora justicia, y después, por íntimo interés de obreros de la pluma. A este hombre de aire romántico, se le ha ergastulado por un delito de imprenta. Si nosotros, trabajadores del «estilo», no acudimos con nuestra solidaridad más apasionada a pedir justicia reparadora, mereceremos que mañana la injusticia caiga sobre nuestra obra, y aniquile nuestra libertad. Es probable, que si entre los obreros de la pluma, no surge la solidaridad hacia el doctor Llano, estos mismos proletarios no darán motivo a que la tiranía les persiga, porque ellos mismos serían siervos, vasallos, súbditos, de la injusticia.

¡Cuán admirable la gran conducta del doctor Llano! Su nombre, su talento, su prestigio, su dinero, se ponen al frente de un periódico republicano, polemizando,

mañana, ha vuelto a dirigirse a su jefe en el Gobierno, para pedirle la libertad de los presos políticos detenidos en la cárcel de Santander.

Ignoraba el gobernador la actitud del ministro ante la petición, y nos expuso que desea vivamente la liberación de los ergastulados por el movimiento revolucionario.

Oficiosidad.

El ministro de la Gobernación, marqués de Hoyos, al que Matos colocó en la Alcaldía de Madrid, a pesar de ser militar, ha dirigido al gobernador civil un despacho circular, manifestando que en los sucesos desarrollados ayer en Madrid, al disparar la fuerza pública sobre los estudiantes en la calle de Atocha, no resultaron escolares heridos.

Si se acepta la versión oficial, habrá que creer que los guardias de seguridad dispararon al aire, o que tienen mala puntería. Porque el ministro no desmiente que la fuerza hiciera uso de sus carabinas, en contra de los estudiantes.

en el ámbito minúsculo y fácil a las asechanzas, de una pequeña ciudad provinciana. Este hombre va por el cambio de su deber. Su deber es su estrella y su límite. Hacen falta una voz y un talento conductores, en momentos de pasión y decisión, y el doctor Llano surge en el frente. El continúa la ejemplaridad de los revolucionarios exaltados a los primeros puestos directores. Su puesto, en el ámbito donde deservive sus actividades, tiene la misma responsabilidad que el de Alcalá Zamora, situado en el primer lugar de un futuro Gobierno provisional.

¿Qué hacer para que este hombre bueno y generoso obtenga hoy su libertad inmediata? ¿Qué hacer para que el doctor Llano, procesado por delito de imprenta, salga de la cárcel de Santander? Cuando el Estado atraviesa una profunda crisis, la letra impresa, el periódico, tienen un poder decisivo. La letra impresa, el periódico, deben rescatar al doctor Llano de la prisión. Para nosotros, obreros del «estilo», proletarios de esta herramienta que es la pluma, herramienta que al trabajar causa siempre dolor entrañable, tal empresa es urgente e ineludible.

Maximiano G. VENERO

VICENTE CARRERO BARNET  
MEDICO CIRUJANO  
Partos y enfermedades de la mujer  
Burgos 17 Teléfono 36-77

### Sucesos locales

Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, fueron asistidas, en la mañana de hoy, entre otras, las siguientes personas: Encarnación Ceballos Fuentes, de tres años, de una herida contusa en la región mentoniana.

Maria Mieto Sáinz, de 13 años, de varias erosiones por mordedura de perro en la pierna izquierda.

Santiago López Ruiz, de 18 años, de una herida contusa en el dorso medio de la mano derecha y Antonio Marcos García, de 42 años, extracción de una espina que tenía incrustada en la garganta.

### SUCESOS DE LA PROVINCIA

Detenido por maltrato de obra.

En Miengo ha sido detenido por los agentes de la Benemérita el vecino de Cudón llamado Remigio García Salas, de 36 años, como autor de haber dirigido frases injuriosas a una joven de aquel pueblo y cuando el vecino del mismo Hipólito Coterillo Herreros le afeaba tal forma de proceder, el Remigio, en lugar de callarse, le emprendió a golpes contra quien le recriminaba, ocasionándole varias contusiones en los ojos y en la nariz, por cuyo motivo fué puesto a disposición del juez municipal de aquella localidad.

Detención de presuntos autores de un incendio.

Durante la noche del pasado día 22 se declaró un incendio en el monte denominado «El Palacio», situado en el pueblo de Hermosa y propiedad del Estado, habiéndose quemado como unas cinco hectáreas de monte bajo y unos 700 robles, los cuales se suponen estén valorados en unas 5.000 pesetas, suponiéndose sean los autores de tal incendio los vecinos de Liérganes, llamados Daniel Marañón Gómez y Carlos Abascal y Abascal, de treinta y cinco años respectivamente.

Dichos individuos con el atestado correspondiente han sido puestos a disposición del juez municipal del Ayuntamiento de Medio Cudeyo.

Lev todas las tardes LA REGION

AGUILERA MORA  
AMPUEBO  
Alpargatas piso de goma  
Gran surtido en zapatillas y almadreras de todas clases  
Se vende una máquina «Singer», para coser, y dos para ribetear, de igual marca

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR  
Don Guillermo Nogués Alonso  
Falleció en Santander el día 26 de marzo de 1928  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.  
R. I. P.  
Su madre doña Petra Alonso, ciuda de Nogués; hermanos don Pedro, don Francisco, don Juan (ausente), doña Marina y doña María; hermanos políticos doña Cristina Inera y don Félix Nalda; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,  
RUEGAN a sus amistades tengan al finado presente en sus oraciones, y asistan a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana JUEVES día 26, a las ocho de la mañana en la iglesia de San Francisco, a las nueve en la iglesia de la Virgen del Carmen de Revilla de Camargo y a las diez en la capilla de Ciriego.  
Santander 25 de marzo de 1931

**Ligas**  
**Tirantes**  
**Calcetines**

MI TIENDA (TORRELAVEGA)

**LOS DEPORTES**

**FUTBOL**

**El presidente del Madrid, señor Usera Bugalla, relata cómo triunfó el Madrid en San Mamés.**

**La revelación del partido fué Bonet**

Luis Usera Bugalla, es el espejo de la ecuanimidad. Durante muchos años fué casi el espectador desconocido. Ocupaba su puesto en la tribuna y se limitaba a ver, oír y callar. Y sabía de fútbol como el que más pudiera saber. Porque Luis Usera es persona de fina sensibilidad y gran inteligencia, y para interpretar teóricamente el fútbol, como para ser filósofo, lo esencial es tener «pesqui». Y así, calladito, hasta que un día fué descubierta Luis Usera Bugalla y se le hizo saltar desde su silla de espectador a la directiva del Madrid. Y de presidente realista lo tienen ustedes, y llevando, además, la directiva como sobre ruedas.

Los directivos merengues llevan un régimen de rueda para la asistencia a los partidos que juega el Madrid fuera de su casa, o sease que los malos ratos van por turno, y el turno de San Mamés le correspondió al presidente. Siempre es interesante hablar con Usera Bugalla, ¿no?, y mucho más después de ser testigo de la gesta de San Mamés. El tiempo es oro, y ya estamos en el diálogo.

Es Usera el que comienza diciéndonos:

—Sí, señores; muy interesante, muy interesante lo de San Mamés.  
—Victoria justa, ¿no?  
—Nadie la puede poner en duda. Fué muy merecida.  
—E inesperada.  
—Hombre... Yo siempre esperé que el Madrid, un día u otro, diera la sorpresa. Y la dió en Mamés.  
Usera habla con cierta lentitud, como madurando mucho sus palabras. Y añade:

—La revelación, para mí, fué Bonet como medio centro.  
¿Quién lo hubiera dicho!

—Ya ve usted. Bonet tiene mucho nervio, es duro y rápido, o sease que tiene condiciones esenciales a todo medio centro, y el juego no lo concibe mal. Si lo del domingo no ha sido una casualidad, que no espero, hemos hecho un buen descubrimiento.

—¿Y de quién es la idea?  
—Ahora son muchos los que, ante el éxito, quieren atribuirse la paternidad de la idea; pero como hay que ser justos, yo tengo que decir la verdad.

—Veniga.  
—El poner a Bonet de medio centro se debe a Pablo Hernández Coronado. Hacer tiempo que Pablo me lo dijo a mí. Pablo ve bien el fútbol. El otro día, hablando me lo repitió, y yo se lo indiqué a Lippo ante la imposibilidad de alinearse a Esparza. Así es que el éxito corresponde a Pablo.

—Pues tenía mucho que marcar, porque esa delantera atlética...  
—Sí; pero si usted le hubiese visto. Derrochó energías y entusiasmos por los cuatro costados. Con decirle que anuló a Bata y después muy bien a Chirri.

—¿Y Valderrama?  
—Superior. Llevó muy bien el ataque. Se cansa aún un poco; pero en cuanto está bien entrenado, creo que hemos solucionado el problema de centro delantero.

—Ligaría muy bien con García de la Puerta.  
—García de la Puerta no estuvo mal en la primera parte. Perdió dos goles, sin embargo... Especialmente uno de ellos fué una lástima.

—¿Para usted lo mejor?...  
Usera me corta:  
—Lo mejor toda el ala derecha del equipo: Eugenio, Cosme, Leoncito y Torregrosa.  
—Leoncito progresa a pasos agigantados.  
—Hizo un soberbio partido. Hay que tener en cuenta que marcaba a un «ala» de la categoría de la de Chirri-Gorostiza, y en San Mamés. También Cosme hizo un magnífico match.

—Pueden hacer un gran partido.  
—¿Jugará Triana?  
—No sé; pero no creo.  
—¿Y Prats? Dicen que reaparece.  
—Eso es más posible; pero tampoco me ha dicho nada Lippo. Estos días se decide.

—Si juega Prats y reaparece Esparza, jugará la línea media completa.  
—Claro.  
—Y Leoncito subirá al ataque.  
—No creo.  
—Y la delantera podría ser: Eugenio, Leoncito, Valderrama, Cosme y Olaso.  
—No sé.  
—Y con la incorporación de Quesada los donostiarra van a sudar.

Luis Usera saca de nuevo el gallego fino que lleva dentro y sonrío con una sonrisa que deja quica a la de Luciano. Es todo un enigma.  
Yo sé, sin embargo, lo que esa sonrisa quiere decir; pero no lo digo. Lo que sí proclamo es que el público de Madrid recibirá a los merengues con una ovación cerrada que sea premio y estímulo a un tiempo.

Madrid sabrá corresponder al gesto de San Mamés. Al saltar al gazon los once merengues todo el campo será un noble y fraterno grito de saludo entusiasta.

embargo... Especialmente uno de ellos fué una lástima.  
—¿Para usted lo mejor?...  
Usera me corta:  
—Lo mejor toda el ala derecha del equipo: Eugenio, Cosme, Leoncito y Torregrosa.  
—Leoncito progresa a pasos agigantados.  
—Hizo un soberbio partido. Hay que tener en cuenta que marcaba a un «ala» de la categoría de la de Chirri-Gorostiza, y en San Mamés. También Cosme hizo un magnífico match.

—Pueden hacer un gran partido.  
—¿Jugará Triana?  
—No sé; pero no creo.  
—¿Y Prats? Dicen que reaparece.  
—Eso es más posible; pero tampoco me ha dicho nada Lippo. Estos días se decide.

—Si juega Prats y reaparece Esparza, jugará la línea media completa.  
—Claro.  
—Y Leoncito subirá al ataque.  
—No creo.  
—Y la delantera podría ser: Eugenio, Leoncito, Valderrama, Cosme y Olaso.  
—No sé.  
—Y con la incorporación de Quesada los donostiarra van a sudar.

Luis Usera saca de nuevo el gallego fino que lleva dentro y sonrío con una sonrisa que deja quica a la de Luciano. Es todo un enigma.  
Yo sé, sin embargo, lo que esa sonrisa quiere decir; pero no lo digo. Lo que sí proclamo es que el público de Madrid recibirá a los merengues con una ovación cerrada que sea premio y estímulo a un tiempo.

Madrid sabrá corresponder al gesto de San Mamés. Al saltar al gazon los once merengues todo el campo será un noble y fraterno grito de saludo entusiasta.

Ya me había separado de Luis Usera cuando éste me llamó al teléfono. Una hidalguía más del presidente madridista.

Usera me dijo:  
—Le agradecería hiciera constar que el público bilbaíno estuvo cordial y cariñosísimo con nosotros. Que conste su deportividad.  
Y dicho está, buen Usera; pero sin agradecimientos. Porque es verdad.

RIENZI

**Vea usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta la Sierra 11**

**Asombrosa liquidación**

**El Palacio de las medias**

**Precios jamás vistos**

**El Palacio de las Medias**

**Asombrosa liquidación**

**El Palacio de las medias**

**Precios jamás vistos**

**El Palacio de las Medias**

**Asombrosa liquidación**

**El Palacio de las medias**

**Precios jamás vistos**

**El Palacio de las Medias**

**Documento histórico.**

**Berenguer, en 1924, llama a «mi querido amigo» al capitán Galán.**

«La Tierra» ha publicado la siguiente carta dirigida por el teniente general don Dámaso Berenguer, al capitán don Fermín Galán, fusilado en diciembre de 1930. En aquella época era jefe de un Gobierno del rey. El capitán Galán, calumniado, atrevido por las derechas, hombre de superior sensibilidad y de gran talento, cumplió siempre su misión en el Ejército. La cumplió en 1924 y en 1930. Siempre fué fiel a la justicia. Y sin embargo...

He aquí la carta tan expresiva y alocucionadora:  
«Señor don Fermín Galán.  
Mi querido amigo: Recibo su interesante carta, para mí de tanto aprecio como todas las suyas, y mucho le agradezco los interesantes detalles que en ella me da, pues siempre sigue llamándome la atención todo lo que con ese problema tiene referencia.

Sus noticias coinciden con otras muchas que de allí recibo en apreciar la situación por lo menos poco clara; aparte lo de Gomara, en que el problema en realidad se reduce a que esas posiciones de la costa puedan suministrarse, porque no creo que el enemigo pueda tomarlas, lo más importante como acción futura del enemigo es esa barca de Bab el Medik, punto el más estratégico de las montañas de Gomara, que se estudió mucho cuando la ocupación de Xauen, como próxima etapa de las operaciones, para evitar la comunicación de Gomara con las cabilas de Yebala, y su acción sobre los montes que dominan la población; una harka que se sitúa allí puede dar mucha guerra, sobre todo por que amenaza al mismo tiempo la línea de Gomara y la del Ajmás.

Lo del contacto de Abi el Krin con Raisuni, no me sorprende, siempre he creído en él, ahora que lo han fomentado es más lógico.  
Sentí mucho no verle antes de su marcha, y más el motivo, esperando que ya está bien. Por aquí se ha corrido estos días que el Bakali se había ido a la harka de Gomara, no lo creo, sería muy grave que eso ocurriera, porque es quizá el que más guerra nos puede dar sobre Beni-Hassan y Beni-Said. De Uld el-Haffud, no me extrañaría nada, porque siempre fué sospechoso, en los días de mayor depresión del Raisuni.

En Xauen estará usted mejor que en Gomara, es más agradable.  
Dele usted muchos recuerdos al Vafi, al Cadi, al Mohateb y a todos los amigos cristianos y musulmanes. Que le vaya a usted muy bien con mucha suerte y reciba un abrazo de su buen amigo,  
Dámaso Berenguer.»

**Gran Café del Boulevard**

Actuación durante diez días del precoz y gran violinista

**LORENZO ANTON** y del pianista **Claudio Villamazares**

Elegante salón de the Servicio excelente de "lunches" The completo, 2 pesetas

**CARTELERA**

**GRAN CINEMA.**—A las siete y cuarto y a las diez y media «Reportaje sonoro» y «De frente, marchen», en español.

**SALON REINA VICTORIA.**—A las siete y cuarto: «Félicite 1930».

**CINE POPULAR REINA VICTORIA.**—De seis y media a once y media: «La atracción de la selva» y una cómica.

**SALA NARBON.**—De siete y cuarto a diez: «Nueva mujer, nueva vida» y una cómica.

**MARITIMAS**

SITUACIÓN DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

**RANCISCO GARCIA**  
«Magdalena R. de García», en Santander.  
«Rita García», llegó el día 4, a Génova; procederá a Sfax.

**COMPANIA SANTANDERINA**  
«Peña Labra», en viaje de Cardiff a Cartagena.  
«Peña Rocías», en viaje de Aguilas a Avilés.

**LUIS LIAÑO**  
«José», en viaje a Alicante.  
«Esles», en viaje de Almería a Bilbao.  
«Cantabria», en Huelva.

**ANGEL PEREZ**  
«Emilia S. de Pérez», en Santander.  
«Alfonso Pérez», en Santander.

**Regionales.**

**TORRELAVEGA**

CONFERENCIA DEL SEÑOR ROSO DE SUNA

La charla que anoche oímos en el Salón Olimpia dejó en todos los asistentes una impresión gratísima. La concurrencia fué muy grande y salió altamente satisfecha. La cordial acogida que dispensó a tan distinguido conferenciante el público fué en extremo afortunada.

**EL MITIN ANTIDINASTICO**

Por fin, el mitin que se pensó en principio que fuera el miércoles, hoy se dejó definitivamente para el sábado. Está invitado una alta personalidad, [catedrático de Salamanca, que aun no ha contestado: Como la asistencia será muy importante, tal vez se consiga colocar altavoces para comodidad del público. La hora será las siete de la tarde, y el local el Salón Olimpia.

**DE SOCIEDAD**

Por don José Gutiérrez y señora y por su hijo el oficial del Ayuntamiento, don José Gutiérrez Soberón, ha sido pedida a don Amador Caviedes la mano de su bella hija Fe. La boda se celebrará en breve. Nuestra más cordial felicitación a la joven pareja y a sus familiares.

JUAN JOSE

**-CINE-**

**DOS PELICULAS INTERESANTES**

Nos comunica la Cinematográfica Montañesa, con referencia a los dos películas, cuya inclusión en programa solicitábamos anteayer, que una de ellas—«Con Byrd en el Polo Sur»—ha sido ya programa, y se proyectará en breve.

En cuanto a la otra, «Misterios del Africa», la Cinematográfica Montañesa, procurará complacer al público y exhibirla en sus salones en fecha breve, asimismo.

Reciba desde aquí la Cinematográfica Montañesa la expresión de nuestra gratitud, en nombre de muchos aficionados.

**TEATROS**

**«OBRA» FLAMENCA**

Lo diremos en castellano. Pastora Imperio y Vicente Escudero pueden titular ópera a sus gestiones folk-lóricas. Pero no es admisible aceptar la latina palabra, fuente de su equivalencia castellana, para dar calificación a un cuadro cualquiera de cantadores, tocadores y bailarinos.

Ayer actuó, en el Gran Cinema, un cuadro de obra flamenca. El elogio sólo encuentra una figura en la que recaer. Es ella, la de la «Niña de los Peines», cuyas facultades no se hallan, exactamente, en su cenit. Pero aun con todo, la audición—muy limitada—que ofreció al público, tuvo algún interés y calidad.

**M. Valle MEDICO VIAS DIGESTIVAS**

Alameda Jesús de Monasterio, 14

**Crónica de Viena.**

**Cuestión de nombre.**

El día tiene toda la tristesa que le resta el cielo gris que cubre la ciudad y los grupos dolientes de los obreros sin trabajo. Viena no guarda muchos atractivos para sus habitantes en tales momentos, completamente agobiados.

En las alturas del poder, en el seno del Gobierno, se discuten cosas que parecen muy alejadas del ambiente trágico que se disfruta en la ciudad. Los miembros del Gobierno, reunidos en el despacho presidencial, no están influenciados por el ambiente exterior y deciden con optimismo. Alguien enterado dice que la discusión se basa en una palabra. Si ha de llamarse al grave problema del paro, paro forzoso, o crisis industrial.

Esto es, como puede apreciarse, revelador de ese optimismo. Discutir una frase, detenerse a discutir una frase cuando los acontecimientos van más lejos y más deprisa que las palabras, es algo ingenuo.

Mientras tanto los socialistas y los centros obreros trabajan denodadamente por resolver, lo que sin la ayuda del Gobierno no es posible resolver fácilmente. Pero no se puede esperar a que se resuelva la cuestión de nombre.

Los monárquicos que defienden la vuelta al trono del príncipe Otto, no lo hacen en nombre de los ciudadanos austriacos,

**GRAN CINEMA**

HOY—Miércoles Moda—HOY

BUSTER KEATON  
**PAMPLINAS**  
el hombre que nunca ríe, [en

**DE FRENTE, MARCHEN**

Parodia de las películas de guerra, enteramente dialogada en español. Butaca: tarde 2,25 Noche 1,50—Oiga hablar español 'a Pamplinas en la más chistosa de todas sus creaciones muda y [sonoras, secundado por Conchita Montenegro.—PABELLON, «El rey vagabundo», en colores.

que son este parecer, sino en nombre de Austria-Hungría. Es cosa, pues, de poner de acuerdo a los dos países como en otro tiempo. A los monárquicos les parece poca la ofrenda de Austria, que no sería devolver íntegramente sus derechos al príncipe Otto. Pero en el seno de esta agrupación hay quien no está de acuerdo y reclaman al príncipe para Austria solamente, deseando se borre de sus estatutos todo lo que se refiere a Hungría.

Como puede apreciarse en los momentos actuales, todo es cuestión de nombre, y nada más que del nombre. Por el nombre, olvidan los miembros del Gobierno, que la calle está triste bajo el cielo gris, y poblada de grupos de obreros en demanda de trabajo. Por el nombre, los partidarios del príncipe Otto, se muestran reservados en los momentos en que se precisa to la su franqueza para una decisión trascendental.

Suponemos que este estado de cosas no se prolongará, y que Gobierno y miembros del partido monárquico, volverán a la realidad y dedicarán todas sus actividades a los hechos y a las causas, sin pararse en las palabras.

Mientras se reacciona en este sentido, seguirán las nubes en el cielo y los grupos en las calles de Viena, cada vez más hostiles. Y las sociedades obreras no pueden hacer más de lo que hacen. Contienen y y es bastante. Son las únicas que saben el verdadero valor de los hechos, y que si llega al fin que la atalaya parece llevarlos, sería muy lamentable para todos.

**DELFIN VICARIO**

**Crónica de Nueva York.**

**El gran desfile.**

No es el título que encabeza estas líneas, un reclamo más del «film» de fama mundial. Ni éste lo ha de menester ya, ni mucho menos puede ser base de una propaganda, que pudiera llamarse cotizabile.

Si acaso, puesto a propagar, sería una propaganda gratuita la que realizásemos, y la que hemos de realizar, no de ese Gran Desfile, de celuloide, sino de ese otro gran desfile, que ha dejado a los norteamericanos un poco suspensos. ¡El gran desfile de parados, por las calles de Nueva York!

En todo el mundo existe la crisis. Pero es a este movimiento desagradable, al que no hubiera querido sumarse Norteamérica, por mucho que le hubiesen cantado las excelencias de la superación en todo. Y, por el camino que llevan, en estos aspectos de la crisis de trabajo, parece que va a superar a los pueblos de la vieja Europa.

«Todo cambia, y se trastorna», me ha dicho un ingenio muchacho, natural de

«Todo cambia y se transforma», de desesperadamente el ingenio muchacho que ha vivido una época mejor de su vida, y empieza a ver la época de la vida de los que carecen de pan.

Yo pienso, que desde el plano optimista en que se colocó Norteamérica, sabiendo al mundo con su oro y sus riquezas, está muy bien educar para el mismo. Pero el olvidarse por completo que pueden surgir en la vida lo importante y las catástrofes económicas, es un perdonable pecado. De esto, se está dando cuenta, los que vivieron sin preocuparse de ello y hoy les sorprende la realidad.

SABINO DE MADARIAGA

**Lea usted «La Región»**

«Todo cambia, y se trastorna», me ha dicho un ingenio muchacho, natural de

«Todo cambia y se transforma», me ha dicho un ingenio muchacho, natural de

«Todo cambia y se transforma», me ha dicho un ingenio muchacho, natural de

«Todo cambia y se transforma», me ha dicho un ingenio muchacho, natural de

«Todo cambia y se transforma», me ha dicho un ingenio muchacho, natural de

«Todo cambia y se transforma», me ha dicho un ingenio muchacho, natural de

«Todo cambia y se transforma», me ha dicho un ingenio muchacho, natural de

«Todo cambia y se transforma», me ha dicho un ingenio muchacho, natural de

«Todo cambia y se transforma», me ha dicho un ingenio muchacho, natural de

«Todo cambia y se transforma», me ha dicho un ingenio muchacho, natural de

«Todo cambia y se transforma», me ha dicho un ingenio muchacho, natural de

# ¿Necesita usted neumáticos?

## Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

# AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

## AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Eviten tonos que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander

## BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barro, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Poles, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Torrelavega, Urquera y Valencia de don Juan, Cervera de Río Pisuerga, Selaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas.  
Desembolsado..... 8.400.000 "  
Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 3,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS, ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



### Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra. SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 1 8-07

## PAPEL VIEJO

4 ptas. arroba SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

## CONSERVAS

# -ALBO-

SANTOÑA (Santander)

# SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo: D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

## COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristobal Colón 18 de abril

Alfonso XIII 18 de mayo

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 5 de abril saldrá de Barcelona el vapor

INFANTA ISABEL DE BOBBON

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36. Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

## Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico 12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina 12 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva York. 12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel. T. S. B. Radiotelefonía. Orquesta. Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER Señores Hijo Angel Pérez y Comp. Paseo de Pereda 36.



CORREO DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA UNA PRUEBA CONVINCE EN SEGUNDA MILLARAS DE REFERENCIAS G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra. SANTANDER El Especialista de las Industrias del Cuero

## Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Calle Central: Tantián, 1 Subcentral: Heredia Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos potenciales y cuentas de crédito con garantías de fincas; idem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero. SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretas a la vista tres y medio por ciento. Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento. Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a 5 y de 5 a 8. Los sábados por la tarde, de 5 a 8. Subcentral de 9 a 1 y de 3 a 5



## GRAN LAMPISTERIA MODERNA

# Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44 Instalaciones eléctricas. Timbres y reparaciones. Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas. Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

# Servicio de trenes

SANTANDER MADRID	SANTANDER-ONTANEDA
Salidas: Mixto a las 7,30; Rápido, 9,00; Correo 18,10	Salidas: Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 23 a las 7,30; Correo a las 11,30 idem a las 11,43; Discrecional a las 15,15.
Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 19,55.	Llegadas: Discrecional a las 8,49; Correo 15,43; idem 8,39; Discrecional 20,20.
Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; expres 16,35; correo 17,40.	Llegadas: Discrecional a las 8,49; Correo 15,43; idem 8,39; Discrecional 20,20.
Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 12,04.	Salidas: Correo rápido a las 8,30; idem a las 13-40.
Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; idem con tránsito en Orejo a las 17,15; idem a las 20,40.	Llegadas: Correo a las 13,40; rápido idem a las 15,30.
Llegadas: Discrecional a las 9; idem con tránsito en Orejo a las 11,6; idem (de Solares) a las 12,9; Correo a las 13,8; idem a las 15,23; Discrecional a las 18,2; idem a las 20,55.	Salidas: Discrecional a las 16,45.
10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 43	Llegadas: Discrecional a las 11,33.
Salidas: Tranvía 7,30; mixto, 8,33; correo 8,50; mixto 10,5	Salidas: Correo a las 7,30; Tranvía 12,10; idem jueves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,3
Llegadas: Tranvía 7,30; mixto 8,40; correo 18,08	Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvía 16,14; Correo 21,10.
	Salidas: Tranvía a las 9,35; Mixto-Discrecional 17,00; (nuevos y domingos); Tranvía 21,40.
	Salidas: Tranvía salida 15,45; llegada 9,35

Lea usted LA REGION

Papel viejo a 4 pesetas

# LA REGION

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

Hoy han ocurrido en Madrid graves sucesos

## A consecuencia de un tiroteo entre estudiantes y la fuerza pública, resultan dos muertos y varios heridos

### Durante los sucesos muere un estudiante y también sucumbe un guardia civil.—Los escolares resistieron a las fuerzas de Seguridad y guardia civil durante toda la mañana

#### Disposiciones de la «Gaceta».

Madrid.—El diario oficial inserta hoy las siguientes disposiciones:

Ordenando que lo dispuesto en real decreto de 7 de febrero de 1918 sobre la fe notarial, se extienda a las elecciones municipales y provinciales anunciadas.

Derogando el decreto de 25 de diciembre de 1925, sobre la actuación de los tribunales civiles y militares, y restableciendo sus facultades legales ordinarias.

Autorizando al Gobierno para presentar a las Cortes un proyecto de ley por el que se concedan subvenciones a los Municipios de Madrid y Barcelona para enjugar el déficit de las recientes Exposiciones.

En la primera entrega, se propondrá que se concedan a Barcelona seis millones y a Sevilla tres.

Autorizando que se desplace a Niza un equipo hípico militar, para tomar parte en un concurso internacional.

Autorizando la celebración, el próximo día 29, de una carrera de motocicletas, denominada «Gran Premio Madrid».

—Ejerciendo el régimen de exportación de la patata temprana.

#### El próximo Consejo.

Madrid.—Probablemente, hasta el próximo martes, no se celebrará Consejo de ministros.

#### Unificación de servicios en Hacienda.

Madrid.—Hoy se han reunido los directores generales del ministerio de Hacienda, con el subsecretario, tratando de la unificación de servicios.

#### Burgos Mazo duda de las elecciones municipales.

Madrid.—Ha marchado a Huelva el ex ministro don Manuel Burgos Mazo, del bloque llamado constituyente.

Este se reunirá el próximo viernes en Madrid con el señor Alba, antes de que el ministro de Estado emprenda su breve viaje a París.

El señor Burgos Mazo dará próximamente una conferencia de propaganda en Murcia, ha declarado que está satisfecho de la nota publicada en la prensa por el bloque, aunque habría preferido que fuese más extensa.

Confía el mencionado ex ministro que pronto serán llamados los constituyentes a asumir las responsabilidades del Poder.

Desde anoche—agregó el señor Burgos Mazo—dudo de que se celebren las elecciones municipales.

Manifestó que se han recibido muchas adhesiones al bloque, aun cuando se negó a satisfacer preguntas de los periodistas que le interrogaron acerca de los nombres de los adheridos.

Parece que el marqués de Lema es uno de éstos.

Terminó el señor Burgos Mazo diciendo que se han cursado instrucciones a los adheridos al bloque constituyente que van a presentar su candidatura en las elecciones municipales.

#### AVISO IMPORTANTE

Para la reparación de calzado tanto de cuero como de crepé, no hay mejor casa en Santander que EL SANATORIO PRUEBE V. Y SE CONVENCERA

Plaza de las Escuelas, frente a El Cantábrico

#### Medidas de Hoyos.

Madrid.—El ministro de Gobernación y oficial de Artillería, marqués de Hoyos, ha declarado a los periodistas que va a tomar medidas para garantizar el orden público.

#### Despachando con el rey.

Madrid.—Hoy acudieron al Palacio por la mañana para despachar con el rey los ministros de Estado, Ejército y Marina.

El de Estado puso a la firma varios decretos con una combinación consular, el de Ejército una extensa relación, y el de Marina dos decretos sin importancia.

El general Berenguer, interrogado

por los periodistas, replicó que no sabe nada de política, y que ahora solo le interesan las cuestiones militares.

#### Los estudiantes por la amnistía y contra el régimen

Madrid.—Los sucesos ocurridos ayer en la calle de Atocha, entre los estudiantes y la fuerza pública, hicieron granar una gran indignación en la masa escolar, que se había limitado a manifestarse en favor de la amnistía a los presos políticos y sociales, militares y civiles.

Esta mañana, sin previo convenio, comenzaron a llegar a la Facultad de Medicina todos los alumnos de la misma y estudiantes de otros centros docentes, que comentaban con enérgicas condenaciones el proceder de la fuerza pública en los sucesos de ayer al disparar sobre los muchachos indefensos.

Rápidamente, el estado de agitación fué aumentando, y muy pronto llegó a límites insospechados de enardecimiento y de protesta.

Los estudiantes aconsejaban al público que transitaba por la calle de Atocha que se marchara de aquellos lugares, y comenzaron a colocar carteles y banderas rojas.

Una bandera roja fué colocada en un árbol cerca de la Facultad, y otra sobre el testero de la puerta central. En la fachada de la Facultad se colocó también un gran cartel, en el que se leía: ¡Viva la República!

En los tejados, balcones y azoteas y en la calle, los estudiantes, armados de pistolas y con ampollas de líquidos lacrimógenos, comenzaron a tomar posiciones.

Los muchachos se cubrían la cara con pañuelos, para evitar que los gases lacrimógenos les atacaran.

A las diez y media, redoblaron los estudiantes sus gritos subversivos y detuvieron muchos vehículos.

Un tranvía de la línea de Valdecas, que iba vacío, fué apedreado por los estudiantes y tuvo que retroceder a la Puerta del Sol.

Desde aquel momento se interrumpió la circulación por la calle de Atocha y cerraron los comercios.

#### Interviene la fuerza.

Fuertes retenes de la guardia de Seguridad, comenzaron a despejar la calle de Atocha, y para evitar que los estudiantes les atacaran se refugiaron en las calles adyacentes, principalmente en la Glorieta de Atocha y en la plaza de Antón Martín.

Allí contuvieron al público que pretendía pasar por la calle de Atocha alegando que los estudiantes no iban a atacar a los ciudadanos.

La fuerza pública dió varias cargas frente a la Facultad, contusionando a muchos escolares.

A las once menos cuarto, llegó a la calle de Atocha una sección del Cuerpo de Seguridad, al mando de un teniente coronel.

Avanzaron hasta la puerta, y los estudiantes les pidieron que se retiraran y que no pretendieran entrar en el recinto de la Facultad.

Por fin se retiraron los guardias, y entonces el teniente coronel preguntó a los estudiantes que es lo que querían.

Los escolares respondieron que solicitaban la libertad y amnistía de todos los presos políticos y sociales, tanto militares como civiles.

#### Tiroteo entre los estudiantes y la fuerza.

Madrid.—A mediodía, la fuerza del cuerpo de Seguridad, a la que se había unido Guardia civil montada y de infantería, dió una violenta carga frente a la Facultad.

Los estudiantes se replegaron en la Facultad y como los guardias hicieron uso de sus pistolas, aquellos se defendieron asimismo a tiros sosteniéndose el fuego largo rato.

El tiroteo ocasionó bastantes heridos.

En el hospital general fueron curados dos heridos, uno en un brazo y otro en un labio, ambos de arma de fuego.

Un guardia de Seguridad resultó herido grave, y también fué herido un cabo del Ejército.

La Guardia civil y la de Seguridad, acordonó las calles inmediatamente a la Facultad.

Dice el marqués de Hoyos. Madrid.—El ministro de la Gobernación aludió a los sucesos de la calle de Atocha calificándolos de lamentabilísimos.

Dijo que los alborotos producidos en otros centros docentes, habían sido reprimidos por los caudatarios.

Agregó que como la Facultad de Medicina estaba cerrada hoy, los estudiantes penetraron en el edificio por la puerta de la calle de Santa Isabel.

También dijo que los guardias, para no ser heridos, acordonaron las calles y empujaron fueras gravesmente dos obreros y un cabo del Ejército que pasaba casualmente por la calle de Atocha.

#### Dr. J. Muriedas

Garganta, nariz oídos. Ayudante delegado del Dr. ASESAO. AUSENTE, AVISARA SU REGRESO

#### Dos muertos en el tiroteo.

Seguía diciendo el ministro de la Gobernación a los periodistas, que tres agentes de vigilancia se refugiaron en la posada de San Blas, acosados por varios grupos, que los amenazaban de muerte.

Desde la posada, pidieron auxilio a la Dirección general de Seguridad, y de esta salió una sección de la Guardia civil, que fué recibida a tiros.

Resultó muerto un guardia y herido grave un sargento.

También resultó muerto un estudiante.

La fuerza no penetró en el recinto de la Facultad, porque el Gobierno quiere respetar los fueros de ésta.

Se estacionó la fuerza frente a la puerta, y el rector pidió que se alejara, para poder salir él con los estudiantes.

Así lo hizo la fuerza, continuó el ministro, y en este momento, los estudiantes evacúan la Facultad.

#### La F. U. E. protesta enérgicamente

Madrid.—La Junta de gobierno de la F. U. E., ante los atropellos cometidos ayer por la fuerza contra los estudiantes, ha hecho pública su más enérgica protesta, condensada en los siguientes puntos:

Primero.—Acuerdo de declarar la huelga general estudiantil por veinticuatro horas.

Segundo.—Protestar y reclamar por la impunidad con que operan en la represión contra los estudiantes la Dirección general de Seguridad y su personal y dirigirse en lo sucesivo para cuantas reclamaciones se susciten a la Presidencia del Consejo de ministros, pues el actual ministro de Instrucción señor Gascon y Marin, como era presumible desde que tomó posesión del cargo, no quiere intervenir en las cuestiones estudiantiles.

#### ¿El futuro Gobierno?

Madrid.—A título de curiosidad informativa, transmitimos el siguiente Gobierno, formado sobre la base hipotética de que el rey entregue el Poder a los constituyentes:

Presidencia, Melquíades Alvarez. Estado, Santiago Alba. Hacienda, Francisco Bergamín. Gracia y Justicia, Alvarez Valdés. Gobernación, Manuel Burgos Mazo. Ejército, general Goded. Instrucción Pública, Piniés. Fomento, Joaquín Chapaprieta. Trabajo, Pedregal. Economía, Benítez de Lugo.

Se sabe todos aceptarían los cargos a excepción de Piniés, que aun no ha sido consultado.

El próximo, para conjurar en parte la crisis del trabajo.

Más detalles sobre los sucesos de esta mañana en Madrid.

Madrid.—Los estudiantes que se encontraban en los tejados de la Facultad de Medicina, acompañados de elementos obreros, comenzaron a lanzar piedras y a disparar con pistolas contra la fuerza pública situada frente a la Universidad.

Estudiantes y obreros intentaron una salida haciendo retroceder a las fuerzas de seguridad que les salieron al paso. Estas se rehicieron pronto de la sorpresa de la acometida y después de dar los correspondientes toques de atención abrieron fuego en la calle de Atocha.

La primera descarga de los guardias sonó a las diez y media, durante el tiroteo hasta las dos y cuarto aproximadamente.

Se calcula que entre estudiantes y guardias se han cruzado más de cuatro mil disparos.

A las once y media de la mañana un grupo de unos cincuenta estudiantes acompañados por varios paisanos y llevando una bandera roja intentaron hacer una nueva salida acometiendo a los guardias, apoyados por los grupos situados en las azoteas que no cesaban de lanzar piedras y disparar con sus pistolas contra la fuerza pública.

Esta tuvo que retroceder ante la acometida de los estudiantes refugiándose en la estación de la Glorieta de Atocha.

Allí llegó momentos después un piquete de caballería del mismo cuerpo que dió una carga violentísima contra los revoltosos obligándoles a replegarse para buscar refugio en la Facultad de Medicina.

A las doce volvió el grupo a intentar una nueva salida, comenzando su ataque los de las azoteas.

Entonces se vió caer al capitán de Seguridad don Ignacio Cañas, herido en la cabeza, al mismo tiempo que un estudiante vestido de luto se lanzaba contra un guardia de Seguridad, con el que luchó cuerpo a cuerpo, cayendo ambos al suelo.

El guardia sacó entonces la pistola disparando dos tiros sobre el estudiante que resultó gravemente herido, falleciendo poco después en la Casa de Socorro a donde fué trasladado.

#### En la Normal.

Madrid.—En la Normal de Maestros se originó una reyerta entre estudiantes de la F. U. E. y otros que no pertenecen a ella.

Resultó herido de un navajazo un directivo de la F. U. E.

#### La Junta de la Universidad.

Madrid.—Esta tarde se reúne la Junta de Gobierno de la Universidad para adoptar una determinación por los graves sucesos de hoy.

Los estudiantes retiraban momentos más tarde seis o siete compañeros que habían caído heridos. Trásladados a la Clínica de la Facultad de Medicina, donde se les practicó la cura.

A las once y media, ante el convencimiento de que las fuerzas de Seguridad eran impotentes para reducir a los estudiantes revoltosos, la Dirección general de Seguridad dispuso que salieran fuerzas de la Guardia civil, destacándose tres secciones a la calle de Atocha.

Esta al llegar frente a la Facultad de Medicina hizo varias descargas apoyando a las fuerzas de Seguridad, lo que obligó a los estudiantes a buscar refugio en las aulas.

Cuando llegó a conocimiento de los estudiantes rebeldes la noticia del fallecimiento de su compañero se produjo la indignación, proferiéndose gritos de protesta.

Inmediatamente después intentaban los escolares una nueva salida siendo recibidos a tiros por la Guardia civil que hizo contra ellos dos o tres descargas al aparecer el grupo en la puerta de la Facultad.

A las dos de la tarde y mediante petición que se hizo al director general de Seguridad, se retiraron las fuerzas de la Guardia civil de la calle de Atocha. La petición fue avalada por el rector, doctor Recasens, que se comprometió a salir con el grupo, al que en efecto acompañó, quedando todavía en la azotea de la Facultad los más exaltados y algunos paisanos con ellos.

Así se efectuó la salida sin que ocurrieran incidentes.

El director del hospital de San Carlos protestó porque en la sala de operaciones fueron a dar varias balas cuando se encontraban operando.

Las fuerzas de Seguridad rodearon el edificio de la Facultad tomando los puntos estratégicos de las calles.

Los tranvías tuvieron que desviarse su ruta para ir a la Puerta del Sol, suspendiéndose toda circulación por la calle de Atocha hasta las dos de la tarde que se reanuda.

Los escolares de la Escuela Nacional del Magisterio sacaron a la calle un retrato quemándolo.

La Facultad de Farmacia se izó en un balcón la bandera roja prorumpiéndose en gritos y vivas a la República.

Las fuerzas de Seguridad adoptaron una actitud pasiva en estos lugares.

#### TOMAS GARRILLO

OCULISTA. Consulta de tros a seis. Marcelino S. de Santuola 4, Teléfono 28-18

#### Muertos y heridos en los sucesos de hoy.

Madrid.—Hasta ahora se tiene la siguiente relación de víctimas en los sucesos de la calle de Atocha:

Un estudiante muerto, al que no se ha identificado aún.

Un guardia civil muerto del 26 tercio. Sólo se sabe que se llama Hermógenes.

Heridos graves: Ramón Manso y Juan Pardo, obreros.

Sargento de la Guardia civil, Juan Cabezo. Guardias de Seguridad, Manuel Aparicio y Agapito Carreno.

Cabo del regimiento de radiotelegrafía, Agustín Peña.

Herido leve, capitán de Seguridad Sáiz de Ocaña.

En la Facultad de Medicina fueron curados otros seis estudiantes.

En el Gabinete de curación de la estación del Mediodía, fueron curados los siguientes heridos, que no tomaron parte en los sucesos.

Rafael Villanueva, ferroviario, Gregorio Díaz, panadero; y otro individuo que como los anteriores, estaba herido de arma de fuego, y que no dió su nombre.

#### Los heridos en los sucesos de ayer

Madrid.—Aunque el ministro de la Gobernación desmintió que hubiera heridos por los sucesos de ayer, se sabe que en el Hospital Clínico fué asistido un estudiante de dieciséis años por herida de arma de fuego que le atravesaba la pantorrilla. Otro muchacho fué a curarse de una herida también de arma de fuego en un brazo, pero cuando iba a recibir asistencia facultativa, desapareció.

Un niño de siete años recibió una pedrada en la cabeza que le produjo una herida.

Otro estudiante está herido de pronóstico reservado en la mejilla derecha.

Hay numerosos guardias y estudiantes contusos.

También ha resultado herido de una pedrada un sacerdote.

Los heridos a consecuencia de los incidentes de ayer, son Adolfo Polguera y el guardia de Seguridad Ignacio Aragón. Este tiene una herida de bala en un hombro.

Adolfo Polguera tiene 17 años y es batones de la Federación Nacional de Fútbol. Presenta un balazo en una pierna.

El atestado policíaco dice que el padre del herido, se presentó en la Clínica, declarando que no le extrañaba lo ocurrido, pues su hijo tenía ideas avanzadas.

Al tener noticia de esto, el herido se mostró sorprendido, pues él marchaba a su domicilio y además su padre mal pudo prestar esa declaración pues es huérfano.

#### Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el

“Dos de Mayo”

Puerta la Sierra, 2

#### Esperando a Lerroux.

Barcelona.—En breve llegará Lerroux, para recabar la unión de los partidos republicanos frente a la próxima campaña electoral.

#### Jornada regla en Sevilla.

Sevilla.—Es casi seguro que este año haya jornada regla de primavera en Sevilla, habiendo comenzado ya los preparativos para la misma.

Se dice que S. M. la reina doña Victoria llegará a nuestra capital del 8 al 10 del próximo abril, acompañada de sus augustas hijas, las infantas doña Beatriz y doña Cristina.

Es probable que los egregios visitantes sean acompañados en Sevilla por otras personas de la familia real.

#### Karoly y Mussolini.

Roma.—El conde Karoly, ministro de Asuntos Exteriores de Hungría, ha sido recibido por el de Italia, señor Grandi, y luego, en compañía de éste, fué a visitar a Mussolini, con quien sostuvo una larga entrevista.

#### Huelga resuelta.

León.—Ha terminado la huelga de litógrafos en la capital, después de dos meses y medio. Los patronos acceden a conceder diez días anuales de vacaciones con sueldo entero. Algunas imprentas sólo admiten la mitad del personal.

#### Aplastados por una piedra.

Pontevedra.—En el término de Nigrán se hallaban sacando piedra el vecino Manuel Roco Mariño y su hijo Manuel, de siete años de edad.

De pronto se desprendió una gran piedra que alcanzó a ambos aplastándolos.

Acudieron en su auxilio varios vecinos, pero nada pudieron hacer.

#### Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

#### La botadura del «Canarias».

Ferrol.—En la grada donde se alza el casco del crucero «Canarias», procedese actualmente a colocar la base de lanzamiento.

Trabajan a bordo de este buque buen número de obreros.

El fino casco constituye la administración de cuantas personas visitan esta día la factoría naval, ensalzando la acabada mano de obra.

Aun cuando oficialmente nada se sabe, rumoréase que vendrán a presidir la solemne ceremonia de la botadura de la nueva nave de guerra un infante don Juan.

De confirmarse la noticia se organizarán festejos en honor del infante.

#### Depósito de sangüíneas.

Muy recomendadas por los oculistas médicos en las congestiones cerebrales grandes traumatismos y torsiones máculares.

C. VEGA, practicante, Burgos 10, SANTANDER.

#### Necrológicas

##### DON GUILLERMO NOGUES

Cumpliese mañana el tercer aniversario del fallecimiento de don Guillermo Nogues Alonso, hombre de ventura laboriosa, cuyas relevantes cualidades hacían pensar en un porvenir brillante para su destino.

Con aquel triste motivo, renovamos la expresión de nuestro sentimiento a su distinguida familia, tan estimada en Santander.

#### Artículos Ingleses.

CASA GIRIBEL SOLOVERA

Habiéndose recibido una importante partida de generos ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte

1-1 Sartorial

Blanca, 11-Santander

Teléfono 31-10 Apartado 168

Casa en Gijón: Corrida, 42

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin precedentes de ninguna clase.

#### Gran Kursal «LA TIERRUCA».

Segismundo Moret 7. Teléfono 35-32 Santander

Hoy éxito de Imperialita Grandioso éxito de Conchita Capilla

CUPLES BAILARINA

gran éxito de NORMA DAVI

De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde